

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes, . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, . . . 3'50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
en Juan 34

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Martes 21 de Junio de 1904

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cént. linea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales

NÚM. 1066

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis

ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm 5,9.

— TEQUEL —

DECIR Y EJECUTAR

Mientras los pueblos viejos pasamos el tiempo discutiendo baldíamente bizantinismos trasnochados, sin tener jamás planeados proyectos que realizar, se ocupan los pueblos nuevos en llevar á vías de hecho planes madurados con reflexiva cautela durante años y años.

España discutió durante veinte años temas relacionados con Cuba, Puerto Rico y Filipinas. Mientras nosotros discutíamos, los Estados Unidos proyectaban fórmula para apoderarse de nuestro Imperio colonial, y se apoderaron de él ejecutando como autómatas los proyectos estudiados, mientras España perdía el tiempo en charlas incoherentes.

No escarmetiamos con la lectura y nuestros políticos continuaron como antes. Aprendiendo discursos, rebuscando frases, perdiendo el tiempo en discutir temas doctrinales, sin jamás poner el entendimiento al servicio de la realidad, de algo práctico.

Y estamos aún peor que antes. Sin ejército, sin marina, sin industria, sin comercio, sin crédito, viviendo ficticiamente en las farcas del hoy, sin pensar jamás en las realidades del mañana.

Todas las naciones de vida progresiva tienen programas; todas menos España en donde los sucesos son resueltos á medida que el azar los presenta en la vida pública, y sin que jamás sean los Gobiernos quienes los hagan aparecer en la superficie, pues los Gobiernos por su voluntad jamás acometerían empresa alguna, prefiriendo la comodidad del quietismo, del no hacer, á los sinsabores de la labor, del realizar.

Desde que murió Isabel la Católica, se han llenado millares de infolios hablando de que nuestro porvenir está en África, y desde Isabel la Católica, no hemos he-

hecho más que crear presidios, cual si en el colmo de la ironía quisiésemos decir que el porvenir de España era el presidio...

¿Ha habido algún proyecto para ir á África? ¿Se ha pensado jamás en serio qué debía hacer España para hacerse dueña de Marruecos, ó para tomar posiciones? No, jamás se ha pensado en tal cosa y, por el contrario, hemos realizado lo opuesto, desdenando motivos, abandonando ocasiones.

¿No fué pretexto bueno la guerra de África? ¿No fué causa fundada lo sucedido en Melilla? ¿No fué ocasión la muerte de los cautivos españoles? ¿No había motivo con el incumplimiento de los Tratados de Wad Ras y de Marrakesh?

Los Estados Unidos en cambio no discuten, no emplean hueca palabrería. Necesitan puertos en Europa y los buscan, sin perder el tiempo en averiguar cómo piensan sus Silvelas y sus Sanchez. No han tenido Cisneros, ni Isabeles Católicas, ni tradiciones, ni derechos seculares; pero tienen gobernantes y con eso les basta.

Han hallado un Raisuli que se preste á sus combinaciones, un Perdicaris que se deje secuestrar, y con Perdicaris y Raisuli conseguirán lo que nosotros no conseguiremos, á pesar de todos nuestros históricos, seculares e incuestionables derechos.

Bien es verdad que los Estados Unidos no tienen al frente de sus negocios públicos á señores que pasan el tiempo perorando, y que su política no consiste en decir, sino en ejecutar.

TIRANDO DE LA MANTA

Sr. D. M. Collado Minguez

Estimadísimo señor mío: Para usted y para muchos más son estas lenguas: aceptelas, léalas y tómelas como explicación de las causas que impidieron el que no pudiera verificar en la época prefijada, el hermoso acto de honrar la memoria de dos insignes varones que son verdadera gloria de esta provincia: yo era mi intención sacar á cuenta nada de esto, pero al leer su último artículo en que ensalza un trabajo de nuestro común amigo Gascón, me veo impulsado á variar de opinión y aquí estoy tirando de la manta: atienda, señor Collado, atienda y aguace la perspicacia.

Un proyecto, tal vez descabellado—y perdónense sus autores—fue el proponer que durante las fiestas y ferias de Teruel en el actual año, hubiera un certamen literario, esto es, da algo así

como demostración de que esta ciudad vivía de otra cosa que de alimento que nutriera tan solo á los testidos corporales: reconocido universalmente el principio de que el hombre necesita además del alimento material que sostiene y fortifica la vida fisiológica, el que mastica la psíquica, proyectóse, como digo, dar una muestra de que la llamada Cesíencia por el abandono administrativo, no merecía tal dictado por su valor intelectual, pero han transcurrido los días, ha pasado la época, y el tiempo, ese inexorable justiciero, ha venido á quitar la razón y domiar las energías de los que tan candados como ilusos creían que aquí estaba la palanca y el punto de apoyo con que un Arquímedes movería el mundo intelectual.

¿Que no me entiende usted? Pues señor mío, más claro, ni el agua, pero en su obsequio daré una vuelta al mañaní para que se percate de su forma exterior y su contenido.

Recojo con cuidado los nombres de Gascón, Andrés Tornero (F), Vicent y B. j que se leen en los primeros párrafos de su artículo publicado en el DIARIO DE TERUEL del 18 de este mes; pégalo en una retorta; añada espíritu Salafranca y Nifo; colóq. ella en un horillo sostenido por las pocas calorías del carbón marca Relejé que pretendió calentar, ó por lo menos, no entibiar, la proyectada velada literaria y verá que así como Baltasar tuvo para postre de su célebre cena aquellas palabras «Mare Tenebris, Phares», e humo de la retorta escribirá, con sus giros caprichosos estas otras tres «Pulvis, Cinerem, Nihil».

Y estas fatídicas palabras serán consecuencia lógica de lo sucedido.

Mientras se organizaba en Teruel la velada en honor de Salafranca y Nifo solamente, la prensa aragonesa publicaba excitaciones para la velada proyectada en Teruel en honor de los periodistas aragoneses, así, en general, sin particularizar nombres ni hacer referencia al primer periodista español y primer Presidente de la Academia de la Historia, ni al fundador del periodismo diario y del callejero. ¿Qué sucedió? Que llegaron trabajos y no se hablaba en ellos de Salafranca y Nifo; he visto y leído uno de ellos y en romance baturro se nombra á los chicos del rotativo que, por dicha suya, tienen en vigor los movimientos peristálticos y los diastrólicos, pero á los que por haber vivido en el siglo XVII yacen, ni una palabra. ¿Qué causa originó esta divergencia sobre el objeto de la velada? Es posible que fuera una tozuda interpretación en documento semi-oficial conseguida por la preterición de los nombres «Salafranca y Nifo» tras la frase en honor de los periodistas aragoneses; vaya usted á saber: es posible que se creyera que la velada no encerraba en época de fiestas, como si las manifestaciones de la cultura fueran como los nabos, por adiamento: es posible que cierta tirantez de relaciones con la prensa pusiera dudas á la celebración de la velada: el caso es que ya verá de presentarse Te-

ruel como pueblo culto ante los forasteros que nos ha honrado con su visita en las ferias, ha demostrado que continúa siendo el aficionado á la edificante traca, y no ha presentado más progresiva innovación que la consagración de las astas del toro de la fuente que ha estado luciendo una graciosa pandereta, orillada con siete bombillas eléctricas sobre sus cuernos, pareciendo este adornito que aquí adoramos el Bellocino ó el Buey Apis, y haciendo temer que habiera venido entre los forasteros un nuevo Cambises que le diera la puntilla.

El secretario de la comisión organizadora había escrito una Memoria en que solo se refería á Salafanca y Nifo: los trabajos presentados nombraban á Oavia, Royo, Zapata, Gascón, etc., etcéters, periodistas actuales, y si se llegan á leer una y otros hubiera parecido un plagio de la gramática de Ollendo: «¿Tiene usted mi paraguas? so: pero tengo una mocha cariada».

Por esto se abandonó la idea de celebrar la velada y descansaron en sus tumbas Salafranca y Nifo sin aventar sus cenizas, pero otra vez será, ¿que cuando? allá por fines del siglo XX ó XXI.

Con que escriban Gascón y usted sobre los ilustres periodistas Salafanca y Nifo, que si no es así, lo que es por valaditas en Teruel, y en su honor, no los coronará nadie: esto no es asegurarlo sino presumirlo, pero ¡mire usted que hay presunciones que....!

Relegé,

Páginas de la Historia

FRANCISCO SALAS

21 de Junio.

En la temporada teatral de 1830-31, actuaba en el teatro del Príncipe, de Madrid, una compañía de ópera italiana, que entre otras solía cantar «El Condestable de Cheste», de Puccini.

Una noche que debía interpretarse dicha obra, que por cierto en aquél entonces era una de las que con más placer escuchaba el público madrileño, y de las que mejor cantaba la famosa Adelaida Tossi, recibióse en el teatro el aviso de que se había indisputado repentinamente el bajo Rodríguez Calonge, encargado de uno de los principales papeles de la obra.

El conflicto era de los que imponen respeto y hacen cavilar, porque además de estar las localidades del teatro totalmente ocupadas por el público, la obra anunciada no podía ser sustituida por otra, no sólo porque la falta de artistas lo impedía, sino también porque el público no admitiría la sustitución.

Buscando la solución más factible y menos peligrosa se halló empresarios y autoridades cuando se presentó á los primeros un corista ofreciéndole á cantarla «particular» de Rodríguez Calonge.

Coavencidos todos de que el veterano corista podía salvar á la empresa del compromiso en que se hallaba, dió principio la representación, y cuando llegó el momento en que el sustituto había de cantar su parte, que era una cavatina llena de escollos, la expectación entre el público fue acrecentando cada vez más, y al final del número premió al novelista con una estruendosa ovación, haciéndole presentarse al palco escénico repetidas veces.

El joven corista que con tanta brillantez daba tan grande salto en su carrera artística llamábase Francisco Salas, y era aquel Salas que más tarde habría de ser el más valioso portastandarte de la zarzuela española; aquél que asociado á Olona, Barbieri y Gazztambide, había de echar los cimientos de ese género de zarzuela hoy casi postergado por el mal gusto y las extrayagancias. Su generoso atrevimiento, sus facultades, su laboriosidad y carácter franco y afectuoso, no tardaron en colocar á Salas en un puesto distinguido entre los cantantes de ópera, como lo demuestra el hecho de que hasta 1851 figuró como primer bajo en las más importantes compañías de ópera que trabajan en los teatros de Madrid, siendo digno compañero de la Persiani, de la Albion, de la Frezzolai, de la Tassi, de Tamberlik, de Salvi, de Mariani, de Gardoni, de Reuconi, de Beauchardé y otros eminentes artistas.

Después de desempeñar dura variada vida de papeles serios, se dedicó á la música bufa, y con soberados motivos bien podemos decir que desde entonces fué el caricato obligado en cuantas compañías de ópera para-on por los teatros de la Villa y corte.

En 1851 se estrenó en Madrid el jingle lírico «El Dueño», de Luis Olona y maestro Herrando; el éxito que obtuvo tal producción, que fué representada durante cien noches consecutivas, animó á Salas á intentar la realización de un pensamiento que de años atrás acariciaba, la creación de la ópera nacional. Para lograr su objeto asocióse á Barbieri, Olona y Gazztambide, y a sociedad tomó en arriendo el teatro del Circo, en el que con la fortuna de su parte dieron comienzo á su noble empresa.

El público simpatizó desde luego con tan elevada idea, y escritores tan eminentes como Ventura de la Vega, Ayala, García Gutierrez y Serra, y músicos como Arrieta, Odriz, J. Zenga y Saldoni, la prestaron entusiasticamente su concierto, gracias á lo cual y al talento de Salas, que de caricato se hizo actor se lo que con su declamación clara y justa supo convencer al público madrileño y el arte español se enriqueció con joyas líricas de tanto valor como «Jugar con fuego», «El don Quijote», «El grumete», «El marqués de Carevaca», «Guerre á muerte», «Mis dos mujeres», «El entreno de un artista», «Moliere» y otras.

En 1856 presentábase al nuevo género una primera vez tan brillante, que un capitalista generoso y entusiasta del arte nacional puso á disposición de los asociados la cantidad necesaria para construir un teatro «ad hoc», y en sólo seis meses llevóse á cabo la construcción del teatro de la Zarzuela.

En un principio todo marchó bien, pero muertos Olona y Gazztambide y fallecida la empresa de nuevas obras y de artistas que sustituyeron dignamente á los fallecidos, y á los que á consecuencia de edad se habían insatisfechos para la escena y á los que cargados de lares y de dinero se habían retirado, el público desertó del teatro y la degüela entró por sus puertas. Con tal motivo Barbieri se separó de Salas, quedando éste como único empresario.

Los esfuerzos que entonces realizó

para rechazar los favores perdi-

dos fueron titánicos y inútiles, pues luchaba en un vacío immense contra el que nada podía; no consiguiendo otra cosa que alterar su salud y acelerar su muerte, que le sorprendió en los brazos de su esposa, doña Barbara Lamadrid, otra gloria del arte español, el 21 de Junio de 1885.

(Prohibida la reproducción)

LAS SEGADORAS

Las máquinas agrícolas que han engendrado á otros pueblos, empiezan á extenderse por la llanura y el agricultor sencillo, ignorante, las mira con terror, como si fueran el Leviatán encargado de suprimirlos del libro de los vivos.

Ignorancia supina! ¡Triste y espantosa consecuencia de esa deficiente educación que nos corre!

La máquina no es un monstruo horrendo, engendrador de dolores y penas. La máquina es el primer auxiliar, el más poderoso amigo del hombre. Con ella se vence la fatiga; con ella se acumula trabajo, suprema aspiración de todo economista; sin ella no sería nunca posible el abaratamiento de los productos y, por ende, la mejora de la condición en que viven las clases desheredadas.

La alarma de los infelices rurales es una a arma necia, es la negación del bien, es tanto como rehusar el puñado de oro que tendiese á un mendigo una mano opalenta.

Las máquinas han de exigir rápidamente muchos y muy bien compensados servidores. Como en la vía férrea en el campo se inicia á nuevos oficios, nuevas ocupaciones, según las necesidades que hayan de crear los mecanismos de la mecánica agrícola.

Y bien pronto veremos á estos infelices segadores de hoy, derritidos por un sol de fuego abrasados por el polvo de la mies, desfiliados del cansancio y de hambre, nasiendo y peor recompensados; veremosles, epiteto aceptar la nueva misión que les impone la mecanización agrícola. Y tendremos capataces y encargados de ellos; y tendremos atados á ellos, recolectores, acarreadores, en número tal que los ejércitos agrícolas del presente sean un simple grapo de desbandadas tropas frente á los del porvenir, vigorosos, civilizados, progresistas, bien manteados, mejor pagados y con aliados que aho a los goberna una labor de titanias en la durísima campaña de la recolección.

Con las máquinas es posible la mayor extensión de los sembrados, la más vasta explotación del suelo. Y ello trae consigo, primero la necesidad de aumentar brazos y brasas, después de baratura del producto, y por último, la economía en el hogar, porque desde el piso hasta los artículos más caros y los más experimentales la economía y eficiencia de la abundancia en los campos, abundancia que es signo de vida y base de redención.

La mecánica agrícola ha de traer todo eso, como lo trajo la mecánica industrial, como lo ha sido el ferrocarril, al que temían tanto nuestros obreros del año cincuenta.

Indaguen los actuales enemigos de la máquina en los campos cuál es la situación del obrero de los países cuyas explotaciones agrícolas se hallan más claramente desarrolladas. Indaguen, y verán la diferencia, la enorme diferencia.

Aquí, en España, seis máquinas agrícolas, cada kilómetro cuadrado de extensión sólo puede mantener 86 habitantes. En los Estados Unidos, donde las máquinas lo realizan todo hay 58 habitantes en igual superficie.

Con la única diferencia de que aquí somos menos y vivimos mal, y allí son más y viven mejor.

Esa es una suprema enseñanza que basta para que desaparezca de los espíritus los temores y el horror que inspira la máquina en los campos.

CRÓNICA

Según carta recibida por nuestro buen amigo el diputado provincial señor Benet, pasado mañana, jueves, en el tren correo de Madrid de las 7:30 de la mañana, llegará á esta ciudad nuestro respetable amigo el diputado á Cortes por este distrito, D. Tomás María Añón.

Se detendrá breves momentos y sólo los preciosos para que se incorporen en el mismo tren, el personal técnico, comisiones, prensa y invitados que han de presenciar la inauguración de las obras de la carretera de la estación de Mora-Albertos a Ademuz, cuyas eficaces gestiones y el éxito obtenido se deben á aquel digno representante.

El acto de la inauguración tendrá lugar el viernes por la mañana y el sábado regresará á esta capital la comitiva con el Sr. Ariño, el cual pasará dos ó tres días entre nosotros á instancias de sus muchos amigos.

El domingo en el tren correo de las 7:30, llegó la comisión de nuestro Ayuntamiento que quedó en Zaragoza para ultimar detalles con el capitán general, en el asunto del cañón de Carmelitas.

Ayer celebró la corporación sesión extraordinaria para tratar de la entrega al Estado del referido edificio, acordando pedir el inventario al señor gobernador militar para tomar acuerdo en dicha materia.

Se encuentra entre nosotros el señor ingeniero jefe de Obras públicas de Castellón, D. José Pérez Alonso, que lo fué de esta provincia hace algún tiempo. Sea bienvenido.

Tan solo quedan los caballitos, como recuerdo de la pasada feria.

El contratista ha dado principio á la operación de desarmar las casillas, y no tardará el ferial en recuperar su estado normal.

El barracón de fastochas dió el domingo su última función.

Ayer tarde á las cinco próximamente se encontraban jugando varios niños en el puente denominado «Cuatro esquinas» en esta capital, teniendo uno de ellos la de goma de intocar el piñón derecho en la raja de la alcantarilla que existe en el referido puente, y al intentar otro levantar aquella, se le fijó en la mano, cayendo sobre dos dedos del pie del niño en cuestión, que resultaron con heridas de alguna consideración.

Concedido al hospital de la Asunción, fué curado por el médico forense S. Pomar, y trasladado después á su domicilio.

Ayer se remitieron por las respectivas dependencias de la Delegación de Hacienda de esta provincia á la Ordenación de pagos del ministerio del ramo, las nóminas de los haberes devengados durante el mes actual por los funcionarios de aquellas.

El famoso gobernador de Valencia Sr. Capriles, cuando iba á fallar el voluminoso expediente de inspección contra el Ayuntamiento salió precipitadamente ayer y tarde para Madrid,

dejando á su celoso secretario Blas, encargado de terminar el pastel de sopa, persión de la mañana del ayuntamiento, que esto bocabaló al Porcio Valencia, y á su jefe Sr. Maura.

El asunto está grave y veremos qué son los concejales sustitutos, que brevemente quieran ponerse el fajín de los ediles propietarios.

Nos dice de Alcañiz que el sábado último, fué hallado á la salida de aquella ciudad en el puente de la carretera de Zaragoza, el cadáver del joven vecino de la misma Jesús Molina Magallón, de 15 años, que presentaba una herida de arma de fuego en el pecho.

Como presuntos autores del asesinato han sido detenidos los serenos de la mencionada ciudad Ramón Ferrer y Nicolás Pérez, á los cuales les fueron ocupados, dos revólveres sistema Smith cargados ambos con cinco cartuchos, teniendo uno de ellos tres cápsulas disparadas.

El Juzgado instruye diligencias y se espera que no ha de tardar en resolver el asunto.

En general la cosecha de la patata se presenta este año muy abundante, lo cual ha de ocasionar un descenso en el precio de ésta tubérculo.

Según nuestros informes, hoy habrá cesado en el cargo de ingeniero jefe de tracción y material de la línea del ferrocarril Central de Aragón, el señor Blaricum.

Le sustituye en dicho cargo el ingeniero D. Alberto Mansión, á cuyo señor deseamos mucho acierto en su nuevo destino.

Dado el carácter recto y justiciero del Sr. Mansión, felicitamos al personal á sus órdenes, porque seguramente habrá ganado con el cambio de jefe.

En La Codoñera promovieron acalorada reyerta el viernes último, los vecinos de aquella localidad Antonio Sascho Siscar y Inocencio Molina Lleroz, agrediendo el primero al segundo con un cuchillo y produciéndole heridas de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido y el juzgado instruye las oportunas diligencias.

La Intervención de Hacienda formalizó ayer 1.088 pesetas que representan los recargos municipales correspondientes al Ayuntamiento de Teruel, los cuales han sido ingresados durante los meses de Abril, Mayo y actual, habiendo sido aplicadas 979 20 pesetas á extinguir débitos no pagados, y 108 80 al 10 por 100 de administración de participes, que constituyen 1.088 pesetas, suma igual á la de los referidos recargos.

Como anunciamos días pasados, ha llegado á esta capital, hospedándose en la fonda del Tarija, el Sr. Angel, representante de los gramófonos Cuesta, que lleva consigo los últimos modelos de aparatos de más perfección y economía conocidos y una hermosa colección de discos de los mejores cantantes del mundo.

Acusejamos á toda persona de buena gana visite á dicho señor, quien dará a conocer tan hermosos aparatos, sin que ello signifique compromiso alguno de compra para los que oigan el gramófono Cuesta.

Angel sólo estará en Teruel dos ó tres días. Las personas que deseen visitarle pueden hacerlo en la citada fonda del Tarija, cuarto piso, 18 de diciembre de la mañana y de cuatro á siete de la tarde.

El tren correo de Calatayud ha llegado esta mañana con dos horas de retraso, por haberse utilizado la máquina que lo remolcaba y tener que esperar en Camin eall la de socorro que se le ha mandado desde el depósito de la estación de esta ciudad.

El retraso no hubiera sido tan grande, pero según parece, y sin poder asegurar en qué estación ha sido, se ha dispuesto que la máquina de socorro se uniera al tren número 14 hasta encontrarse con el correo.

Es decir, bien dispuesto en la estación de Teruel y tan mal en la otra estación que anula los efectos de la primera.

Varias noticias de la guerra ruso-japonesa.

A Liao-Yang llegaron mil soldados rusos y 53 oficiales procedentes de Vancangú.

Las bajas de éstos en los combates de los días 14 y 15 pasaron de 2.000, entre muertos y heridos; y de 6.000 las de los japoneses.

Las tripulaciones de algunos barcos que cruzan el mar del Japón señalan la presencia de la división naval rusa de Vladivostok frente a la isla de Yeso.

Noticias de San Petersburgo dicen que se está librando un combate naval, pues desde tierra un vivo cañoneo. No hay más detalles.

Un telegrama de Sibero dice que el ejército del general japonés Nodzu avanza hacia Kai-Tchao, donde sólo hay mil rusos.

Otro despacho transmitido desde Tokio, se componía que, en el momento de ser cañoneado por la división del almirante Skrydloff el transporte japonés «Sedomura» iban a bordo de éste siete oficiales europeos, agregados al ejército del Japón, y que de los siete solo se salvó uno.

O éste que los japoneses emprendrán en breve grandes operaciones en la costa occidental de la Península de Liao Tung.

Se ha confirmado que la columna rusa del general Strelkov se retiró de Vancangú en perfecto orden.

De Seul dicen que los rusos construyen un puente sobre el río Yamen, empleando en las obras numerosos chinos.

Los rusos han establecido sus comunicaciones con el Norte de Corea.

La censura en el teatro de la guerra es cada día más rigurosa, siéndoles muy difícil a los corresponsales transmitir noticias de las operaciones.

Se ha iniciado el avance de los rusos hacia el Sur.

La empresa de la plaza de toros de Zaragoza, dio el domingo la primera corrida para el ansiado concurso de novilleros.

Hay inscritos 39 de éstos y el domingo acudieron «Sarco», «Aguililla», «Carbonero» y «Tempaito». Se concedían premios a los matadores que se distingvieran a juicio del público.

Los toros lidiados eran sumamente grandes.

Cogieron especialmente a «Aguililla» y «Tempaito». «Un bonero» resultó herido en la mano derecha. Nacieron de los tiros en la grava.

Una sección de la Guardia Civil tuvo que cargar contra el público, que invadió el rededor del ruedo, y, en medio de un escándalo ferrometal, la emprendió a palos con el toro —que era el último, —negándose a que lo mata a él. «Sa...».

Al salir de la plaza la gente, formando una numerosa manifestación, se dirigió temblorosamente a casa del empresario, apedreándola.

Intervino la benemérita, que dió algunas cargas, y disolvió casi los amotinados.

Ayer se recordaron en los fiestas de esta capital por concepto de consumo, 270'60 pesetas.

OBRAS NUEVAS

TURNO PERDIDO

— ¡Probecica Pilara! A dale á usté el pesame vengo. Me dió una coz la caballería, estando arando, en los riñones, y estuve en cama antiyer. Por eso, que no por otra cosa, no jui al entierro; conque usté ispense.

— ¡Qué va á hacerse! Otra vez será.

— ¡Vaya, vaya! Habese quedau usté viuda, por tercera vez, siendo aun tan guapica, y quasi joven... Mala cosa es que una mujer no tenga marido, según me pienso, siquiera no sea mas que pa pleitease; conque quié icise qué, como me da usté pena, la compadezgo, y la compaeceré siempre.

— Hombre, tanto como siempre, no, porque drento é poco, pienso volver á casarme.

— ¡Ya l'hán echau el ojo? ¡Porra, qué mala suerte la mia! Yo que quería festejala...

— Pus habelo pensau con más tiempo.

— ¡Otra! Si vengo tan dehora... ¿Y será con aquel tratante que l'hacia á usté cucamonas mientras el defunto estaba en el campo?

— ¡Quiá! Si, ese, sabe Dios ande estará... Como no endivinó lo que iba á pasame...

— ¿Entonces, con otri, verdá?

— Eso es; con otri, ¿Cómo lo sabe usté? ¿Quién se lo ha dicho?

— Naide, que yo me lo hi pensau en un pronto. Entonces, quié icise que á mi no m'hará usté caso?

— Por de ahura, no.

— Pus cuándo?

— ¡A sabelo! Cuando gielva é estar libre, y le llegue á usté su vez.

— ¡Pacencia tengo yo pa esperar tanto! No tenga usté escrupulos, Pilara, y quiérame, que no ha de pesala.

— Pero no l'hi dicho lo que veña al caso? No puo casarme más que con uno.

— ¡Ya, ya! Eso se queda pa otras. Usté no debe hacer como las demás.

— Por qué?

— Porque siendo tan solicitada, debe usté tomar los maridos á pare, pa acabar antes con ellos.

Julio Victor Tomey.

(Del último Cuadernico Baturro próximo á aparecer).

ENRIQUE GIL CLEMENTE ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Residrá en esta capital por una temporada, como en años anteriores, á disposición de su clientela en el

HOTEL CENTRAL

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS

DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5 — ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCE CASINOS

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

| | |
|---|-------|
| Bármometro á 0° y al nivel del mar... | 762 2 |
| Temperatura en centígrados... | 25'0 |
| Idem máxima á la sombra... | 32'7 |
| Id. mínima á cielo desnudo... | 11'0 |
| Km. recorridos por el viento en 24 horas... | 120 6 |
| Presión máxima en Km... | 4'4 |
| Lluvia en mm... | 0 0 |

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

| | Pesetas |
|--|--------------|
| Trigos.— Chamorra. | 9'00 |
| » Chamorro. | 9 00 |
| » Geja. | 8 50 |
| » Royo. | 8 00 |
| » Morcacho. | 7 50 |
| » Centeno. | 6 75 |
| » Avena. | 5'00 |
| » Cebada. | 5 75 |
| Maiz.— | 6'00 |
| Cañamones.— | 7'00 |
| Harinas.— Clase 1. ^a | 35'00 |
| » 2. ^a | 33'50 |
| » 3. ^a | 30'00 |
| Para consumo interior clase 1 ^a | arroba 5 50 |
| Despojos.— Moyuelo. | cuartal 3'00 |
| » Salvado. | 1 25 |
| Arroz.— Bombeta. | arroba 8 50 |
| » Amónquili. | 6 00 |
| Judías.— Blancas pinet. | 6'25 |
| » Pintadas. | 5'50 |
| Aceite.— | 11'75 |
| Patatas.— | 2'25 |
| Pan.— Los 480 gramos | 00'17 |
| » La Panificadora. | 00'17 |
| Azafrán.— libra. | 40 00 |

AL PÚBLICO

El antiguo establecimiento de comestibles de Ramón Maicas, situado en el Paseo del Obalo, se ha trasladado á la calle del Salvador, números 31 y 33.

ANUNCIO

En el término de la Huerta Nueva y próximo al puente de los Baños, se vende una finca de cinco fanegas de cabida.

Darán razón: Plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio) núm. 2, principal.

VENTA

Se vende la casa número 14 de la plaza de Bolanar, de esta ciudad.

En la calle de Valencia núm. 7, se facilitarán, á quien lo deseé, los datos que crea convenientes.

SERVICIO TELEFÓICO

AGENCIA MODERNA

Lance de honor

Madrid 21, 3

Los directores del «Diario Universal» y «Los Sucesos», han ventilado por medio de las armas, una cuestión de honor pendiente entre ambos. El duelo se ha verificado á sable, habiendo resultado los dos heridos.

El Ayuntamiento de Valencia

Ha sido anulada la suspensión de los concejales del Ayuntamiento de Valencia.

La resolución ha sido muy bien acogida, siendo objeto de todas las conversaciones en los círculos políticos.

De viaje

Ha marchado á Ávila el señor Silvela, siendo despedido por muchos amigos.

A Valencia y Teruel

En otoño próximo visitará el rey á Valencia, deteniéndose en esa capital algunas horas.

Así se asegura por algunos políticos de alta esfera.

Dimitió Capriles?

Asegúrase que ha dimitido con carácter irrevocable el gobernador de Valencia Sr. Capriles.

Combate inminente

Últimas noticias recibidas participan que la escuadra japonesa se encuentra frente á Vladivostok, considerándose inminente un próximo combate.

Hay expectación por recibirse noticias.

Una conferencia

La han celebrado muy detenidamente los señores Maura y Osma, mostrándose reservadísimos con los periodistas.

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOSINDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CÁMARA IN-
HALATORIA.)Informes y detalles el propietario
FELIPE GARCÍA SERRANO.
NO, Paracuellos de Jiloca.

**CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL**
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

Y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA. COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fefaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídale siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 18, MADRID

LA POLAR**Sociedad Anónima de Seguros****BILBAO**CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agents y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en este proximato: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Síndalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamación, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por casas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfata Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gigrás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Catarrhos bronco-neumónicos, laringo-faringeos, infecciones gripales, paludícas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

PEDRO DOMECQCooperero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estile

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS y TRES cepas, extra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ," en todos los caffés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

**PIANOS DE MANUBRIO
de COLL y GARRIGA**

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Arboles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una oonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad. Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (entre Palacio)